

Abonamente:
pe un an . 780 Lei
pe 6 luni . 390 Lei
pe 3 luni . 195 Lei

Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIA:
Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERTII
se primesc după tarif in
Administratia ziarului
si la toate agentile de
publicitate.

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NAȚIONAL
Apare zilnic la orele 5 dimineața

3 Lei ex.

Lecție de educație politică

Arad, 23 Oct.

Ne aflăm în plină agitație politică. Grupările de partide își strâng rândurile și preluțiile concurenței electorale se ard tot mai deslușit din zgomotul incert și haotic al pertractărilor de tot soiul. Infrigurarea așasta care se lățește tot mai mult și are îndreptățirea momentului politic: ne aflăm în sfârșitul unei legislații complete în timpul căreia țara noastră a fost condusă de guvernul unui singur partid, ceea ce pentru mulți înseamnă certitudinea reținerii acestui guvern. Pe lângă aceasta ne aflăm în ajunul unei importante consultări a corpului electoral: înainte de alegerile pentru Corpul Legiuitor vom avea proba alegerilor pentru consiliile județene și comunale conform noii legi administrative, alegeri ce vor fi efectuate de același corp electoral, unele partide politice considerând rezultatul acestui din urmă scrutin ca o indicație precisă pentru viitorul guvern și pentru alegerile parlamentare.

Atâtea și atâtea motive pentru cari grupările politice, mai ales cele cari pretind dreptul la succesiunea guvernului, să-și desvolte toată forța lor de propagandă și să pună la încercare ascendența lor în masele populare. Nimic nu este neglijat în această toaletă de zile mari a partidelor noastre și unele din ele își dau seama că aceasta e pentru ele toaleta coadunatului, în cazul când nu vor fi valorificate prin chemarea lor la locul de răspundere. Zile înfiorate de perspective glorioase sau de prezentimentul unor tragice sfârșituri... Niciodată în politica românească nu s'a așezat, în fața desfășurării evenimentelor, un semn de întrebare mai apăsător decât acela care, pentru un viitor apropiat, înfățișează neprevăzutul însuși. Nimeni nu poate afirma cu certitudine ce va fi. Mai mult, nimeni nu se poate pune chestie dacă în momentul de față există cel puțin serioase elemente determinante pentru desfășurarea evenimentelor sau dacă aceste elemente vor aparține zilelor viitoare.

Până atunci se fac din toate taberile partidelor de opoziție, eforturi desperade pentru adaogirea unui sumum de avantaje cari să contribuie la sporirea titlurilor în baza cărora să poată pretinde guvernarea. Srupulele au făcut. Morala însăși capătă săngeroase sfidări și jigniri ireparabile din partea unor vajnici susținători ai ei de odinioară. Cazul dlui Nicolae Iorga, care abdică de la un întreg trecut de credințe strigate tare, care renunță la tot ceea ce constituia valoarea sa ca om politic, ca să stea alături de dl Stera în căutarea pârghiei de sprijin cu care să sue treptele șefiei guvernului e caracteristic.

În aceste condiții infrigurate zilelor prin care trecem se reduce la o luptă nemiloasă pentru răsturnarea celor mai elementare noțiuni de probitate politică și de datorie față de țară și neam.

În acest luresc haotic pentru curcirea puterii s'a făcut, firește, apel și la greutatea pe care ar putea-o arunca în cumpănă populațiile minoritare. Incontestabil că aceste populații se bucură de o solidă educație politică și tocmai acest fapt le-a făcut să privească cu nelcredere avansurile ce li se făceau. În același

timp, atitudinea și diferitele declarații pe cari fruntași autorizați sau ziarele lor le fac: asupra situației, constituiesc o lecție aspră de educație politică.

Între altele, ziarul sașilor din Ardeal „Deutsches Tageblatt”, comentând deschiderea sesiunii parlamentare, se exprimă asfel asupra situației:

„Sesiunea de iarnă a Parlamentului nu are importanță pentru noi prin sfârșitul la care vor ajunge luptele dintre diferitele partide politice ci numai prin rezultatele reale ce se vor obține din lucrurile acestei sesiuni. În același timp însă trebuie să declarăm că suntem gata a lua parte și la rezolvarea tuturor problemelor și chestiunilor cari sunt hotărâtoare pentru cursul de azi și din viitor al politicii țării noastre. Nici pentru poporul nostru nu e indiferent ce fel de guvern stă în fruntea politicii țării, fiindcă din felul cum e compus acest guvern vor răsări și faptele cari dimpreună cu destinaele acestei țări vor hotări și de soarta noastră”.

Ziarul oficios al populației săsești proclamă astfel sus și tare valoarea politicii programelor de guvernământ iar nu a politicii de persoane. Pe el îl privește compunerea viitorului guvern numai într'atât cât acesta ar putea să rezolve problemele hotărâtoare pentru viitorul țării, într'atât cât faptele lui vor hotări de destinele acestei țări. Cei care spun ziarul minoritar înseamnă afigura unei profesii de credință, este o desaprobare a luptelor politice fără alt scop de în preluarea puterii, este completa adeziune la ceea „poziția a faptelor” despre care vorbeam mai deunăzi.

Partătorul de cavânt al minorităților nu vede, pe steagul partidelor în luptă pentru disputarea succesiunii guvernului, nici-o lozică programatică, nici o preocupare de ceea ce ar trebui să fie o continuitate a operei de rezolvire a problemelor de guvernământ. El nu vede această preocupare și de aceea nu-i este indiferent care va fi guvernul viitor. Totuși în așteptarea acelei activități de guvernământ — asupra importanței capitale a căreia atrage atențiunea — „evită orice amestec în luptele partidelor” opunându-se „ispitelor de a se aventura în vârtejul tuturor acestor lupte”.

Precum se vede, ziarul minoritar atinge, spre rușinea multor politicieni români, chestiunea programului de guvernământ și, implicit, o problemă de înaltă morală politică, ce răsare din vârtejul frământărilor terpe ale partidelor politice cari pretind încrederea factorilor constituționali.

Reclamațiunile minorităților la Societatea Națională

Geneva, 22. — La 27 Octomvrie se va întruni la Lausana Consiliul Uniunii Internaționale a Asociațiilor pentru Societatea Națională spre a discuta, între alte chestiuni un proiect de procedură pentru examinarea reclamațiilor minorităților.

Asociația română pentru Societatea Națională a delegat ca reprezentanți în acest consiliu pe doamna M. Catargi și pe dnii Mircea Djuvara, deputat și S. Serbescu se cretarul general al Asociației.

Delegația română a elaborat un proiect de regulament în chestiunea reclamațiilor minorităților, și-l va prezenta Consiliului spre a fi discutat.

Cât a costat

războiul

Arad, 23 Oct.

Dela armistițiul încoace, ziarele aduc fel de fel de cifre despre enormitățile de bani, de energie omenască și de sânge pe cari le-a înghițit, dela 1914—1918, războiul popoarelor.

După calculele recente făcute de biroul central statistic din Washington, suma totală a cheltuielilor războiului mondial atinge cifra de 247.129 milioane de dolari.

Aliații au cheltuit 163.782 milioane, iar Imperiile centrale 83.347. Americanii cred că aceste cifre dovedesc definitiv că adevăratul învingător a fost „ultimul milion de dolari”.

Paralel cu aceste calcule s'au lămurit și cifrele care reprezintă „materialul viu” al războiului, sau „carnea pentru tunuri”, cum îi spuneau unii generali clinici.

Rusia a mobilizat 12 milioane de oameni, Germania 11, Anglia 9, Franța 8 și jumătate, Austro-Ungaria 8, Italia 5, Statele-Unite 5, Turcia 3, Bulgaria 1 milion și 200.000, România 800.000.

În total Aliații dispuneau de 42 milioane soldați, iar centralii de 23 milioane. La fiecare 8 mobilizați vine un soldat ucis în luptă. Cele mai grele pierderi le-a încercat relativ România: 45 la sută din totalul mobilizațiilor; al doilea loc îl ocupă Germania, cu 38 la sută; al treilea Rusia cu 1.703.000 morți. Ultimul loc în această privință e ocupat de Statele-Unite, cu 50.000 morți din 5 milioane de mobilizați, adică 1 la sută.

Cel mai numeros răzuiți l-a avut Franța: 50 la sută; apoi Austro-Ungaria 46 și Rusia 41 la sută.

Italia ocupă ultimul loc prin proporția răzuiților.

Pe hecatombele acestea de jertfe omenesti, s'au clădit pe nesimțite averile îmbogățitorilor de războiu. Din sângele scurs pe timpurile de luptă s'au îngrășat canalele tuturor țărilor, țărilor cari s'au războit. Foștii spioni, dezertori și trădătorii de patrie trăiesc în îmbuibări bestiale, în timp ce invalizii de războiu, văduvele și orfanii celor căzuți pe toate drumurile Europei se ofilesc de mizerie sau pier de foame...

Războiul... Prilej unic de activități, nefaste pentru cei mai mărunți și mai bestiali dintre oameni... Îngrășări animale, pe urmele înășogerate ale erolilor cari pier fără de urmă.

Pregătirea viitoarelor legi militare

Săptămâna viitoare se va întruni la ministerul de războiu consiliul superior al armatei sub prezidiul principelui Carol, pentru a discuta legile militare ce vor fi depuse în actuala sesiune adică legea de organizare a ministerului de războiu, codul justiției militare, legea recrutării etc.

Patriarhul Ierusalimului despre România

Patriarhia Ierusalimului a trecut, cu prilejul vizitei peregrinilor români în frunte cu distinsa figură a Mitropolitului Ardealului, prin momente de mare și aleasă mulțumire sufletească.

Țăria morală, pe care s'a sprijinit întreaga Biserică Ortodoxă care are în păstorie Sfintele Locuri, a primit un nou și puternic suvoiul dătător de viață.

Să mă explic: Sfintele Locuri sunt azi punctul de permanență frământare a tuturor bisericilor, cari se siles: fiecare, sprijinite cu bani mulți și grei de Statele ce au interese în aceste părți ale lumii și care și le fac și pe această cale, să desvolte o activitate de propagandă foarte intensă. Case noi de misionari, biserică nouă, capele, organizații bisericesti pentru creșterea copiilor din acele regiuni, etc.

În mijlocul acestei frământări permanente, cum am zis, se află Patriarhia noastră dela Ierusalim, asemeni unui om vâjos cărui i s'au tăiat picioarele și brațele, lăsându-l înapoi mării sale moșteniri. Într'adevăr, Patriarhia dela Ierusalim este una din cele mai vechi din tot cuprinsul lumii și cu o vază pe care timpurile n'au făcut decât s'o înalțe.

Lumea ortodoxă s'a transformat mult dela război încoace. Biserica Ortodoxă trece, în Rusia, bunăoară, prin'o epocă ce-ți amintește acele vremuri crude când se fugăreau creștinii ca fiarele sălbatice iar trupurile lor serveau la luminatul potestăților o biserică puternică, vestă, cu bogății fără de număr, este azi un obiect de hulă al Sovietelor.

Vremuri de bejenie trec prin Grecia, greutăți interne la Jugoslavia și apoi schismatica biserică bulgară exclud orice ajutor cât de neînsemnat pentru Patriarhie din altă parte decât din partea României.

Rolul țării noastre în viața bisericească ortodoxă este azi uriaș, iar Biserica Ortodoxă, cu toate greutățile prin care ea trece, este totuși un far luminos spre care se îndreaptă toate mințile dirigiturilor. Deaceia în uitarea care se întinse peste Ierusalim și peste patriarhia de aci care hotărât se stingea, cei aproape 200 credincioși români, au constituit o boare răcoasă, divină, care a transfigurat — nu exagerăm cuvântul — tot ce era suflare ortodoxă.

N'am făcut parte din peregrini, dar mi-a fost dat să am viu în fețe ochilor acest spectacol.

Examenul de bacalaureat

— Considerațiuni generale —

Fără îndoială că examenul de bacalaureat este o imerioasă necesitate pentru stadiul actual al învățământului public din România. Războiul cu adăncile și multiplele lui urmări s'a repercutat puternic și în școala noastră producând pe lângă o influență din ce în ce mai intensă a elementelor rurale către această școală și o acută febrilitate de parvenire bazată pe o totală lipsă de pătrundere a proporțiilor și de justă înțelegere

este totuși un far luminos spre care se îndreaptă toate mințile dirigiturilor.

Deaceia în uitarea care se întinse peste Ierusalim și peste patriarhia de aci care hotărât se stingea, cei aproape 200 credincioși români, au constituit o boare răcoasă, divină, care a transfigurat — nu exagerăm cuvântul — tot ce era suflare ortodoxă.

N'am făcut parte din peregrini, dar mi-a fost dat să am viu în fețe ochilor acest spectacol.

Poate niciodată, blândul Patriarh Damianos, n'a simțit fața mai vioasă și lacrimi de bucurie nu i-au umezit ochii ca în această zi, care, desigur — țările cerești singure vor fi știind — nu va lipsi să fie imboldul puternic al unui curent de viață ortodoxă spre Ierusalim.

L'am văzut pe Patriarh. Era fericit... și în același timp și multumit că mă poate primi. Presa românească la Sf. Mormânt, — iată un cuvânt pe care dacă l'ar fi spus cineva până acum s'ar fi socotit o glumă.

— „Ce să spun eu presei românești? Câte lucruri n'am eu să comunic presei românești și prin ea cititorilor ei.

Pentru azi n'am nici necazuri, nici plângeri. Dealtminteri un cap de biserică ar fi dămn ca el să se plângă?”

Am un grup de români, mare și cinstit și cu suflete alese. Și au deschis aceste suflete aci — ori aci numai sufletul să l'ii deschisă dăcă vrei să revezi pe Christos, Mântuitorul Nostru.

— Țara d-vo ne a ajutat mult — singura dealfca care a făcut-o. Drumul meu prin raiul care se chiamă România, ai căror oameni d-la Rușe, până la ultimul stăneț te prind la suflet prin ospitalitatea desvârșită ce știe a face ca și prin alesele sentimente ce la fiecare pas recunoștrăm, — mi-au dat un suport neprețuit. Că România își va face întregă datorie sa înaintea creștinătății ortodoxe unite, nu mă îndoiesc.

Transmit României, Suveranilor săi, guvernărilor și poporului binecuvântarea crească.

I. T.

FOILETON

O VÂNĂTOARE

Nu doar despre vre o vânătoare adevărată vreau să povestesc aci, — ci numai de-o vânătoare făcută de niște copii, așa cum într'o după amiază de Duminecă mi-a povestit-o și mie niș M.șt.

Venise vorba despre gospodăria răzașului Ionică Frunză de acolo, din deal și despre familia lui. Era acest răzaș un om cum se cade și și l'nghebase cu destoinicie gospodăria. Însurat de tânăr, poposise la casa dia deal cu evastă-sa, tânără și frumoasă — și, trași așa de-o parte ceas cu ceas își întem:iseră cămminul. Mai la fiecare primăvară, odată cu ghiocii cari ieșeau pe întinsarea moșiei, se ivea și câte un copil în casa răzașului. Și an cu an, în curtea plină cu copaci, se auzeau tot mai multe glasuri și mai multe zvoane de copii. Grași, cu fața îmbujorată, plini de pământ pe mâini și pe obraji, asudeți și răzători, copiii făceau o larmă care se auzea tocmai din drumul țarinei, pe unde treceau oamenii la târg. Zicea vre-unul:

— „Lauzi, mă, popor! lu conu Ionică!”... Și râdeau oamenii fără să vrea, ca și cum ar fi fost cuprinși de o înduioșare.

Și iată că anii, trecând, copiii creșteau de și se părea că-i o vrajă... Cum crește salcia de se face copac cât numai ce ai întors privirea aiurea, așa creșteau copiii, văzând cu ochii, cum s'ar zice... Cei mai mărunți — frunțauți — un băiat bine legat, cu ochii mari, verzi și cu nasul cam cărn —

— „D' au gătit țapăn?” Și povestitorii îi dădeau cuvenitele deslușiri:

— „Da! lupii au ochi de sticlă și gât țapă!”... — „Da?...” — „Da!...”

Și iar curgeau poveștile — pe când gospodina, plină și surâzătoare, tinără și bună, turna prin păhure licosrea aurie, ieșită din coasta dealului de-alături, und: ia vremea acia, dormia supt colda îmbrășișare a săpezii via veche răzășească.

Într'o noapte, lupii se arătaser pe la garduri. Venise Neculai Băian baciul: un om nalt, uscat, cu ochii limpedzi albaștri, tare ca o coardă de oțel, purtând mereu la brâu un cuțit cu teacă și un finier — și fiind ades sghesmit dela cărcium: lui Neculai Sărăcuța — și spusese răzașului:

— „Cașe Ionică, au venit lupchil — „Ce vorbești?” zisă în glumă răzașul,

— „Chiar așa!...” — „Brava lor, moș Neculai!... Ei și ce-i de făcut?...”

— „Ce să fie?... zic și eu o vorbă...” — „Să i ucid-m, hai?...” — „Dacă zici!...” — „Zic...” — „Bine!...”

La vorbirea acesta glumeață căscaseră gura și cei doi copii mari, după care ținură și ei un mic sfat:

— „Tu mergi la vânătoare?” — „Da tu?...”



Iar au sosit! Iar au sosit!

### stofe originale engleze

ptr. sezonul de toamna si iarna, la izvorul cel mai efitin de aprovizionare

## BRITISCH IMPORT

Arad, Bulevardul Regina Maria No. 9. unde se capata si captuseli, Depozit de unelte pentru croitorii incontinuu.

Telefon 327. (1894) Telefon 327.

### Banca Economica Societate pe Actii in Semlac

## Prospect de emisiune.

In baza hotararii Adunarii Generale Ordinare a Bancai Economice S. p. A. tinuta la 15 Februarie 1925, de a se urca capitalul societar dela Lei 600 000 la Lei 2,000,000, directiunea institutului emite 28 000 bucati actii in valoare nominala de Lei 50, in urmatoarele conditiiuni:

- In baza paragrafului 7 din statute si a hotararii adunarii generale, directiunea pune la dispozitia vechilor actionari, 12 000 bucati actii cu pretul de Lei 30 astfel ca fiecare actionar vechiu are dreptul de a opta dupa una actie veche cate una noua.
- Asupra a lor 12.000 bucati actii de valoare nominala Lei 50 directiunea pe dreptul de prioritate tot vechilor actionari de a opta dupa fiecare una actiune veche una noua cu pretul de Lei 75.
- Restul de 4000 bucati actii ramân la dispozitiunea directiunii pentru a le valoriza noilor actionari cu pretul de Lei 85 bucata.

Actiunile neoptate cuprinse in punctul 1 si 2 ramân la dispozitiunea directiunii spre a le valoriza vechilor actionari in limita preturilor ce se vor stabili ulterior.

Vechii actionari sunt rugati a-si integri actiile vechi cu actii noi astfel ca totalul actiilor sa fie divizibil cu 10 intrucat noile actii se vor tipari in titluri de Lei 500 bucata stabilindu-se astfel ca capitalul societar, conform paragrafului 6 din statute, de Lei 2,000,000 va fi emis in 4000 bucati actiuni a lei 500 bucata.

Actiunile neintregite până la numărul divizibil cu 10 le răscumpără directiunea cu pretul de Lei 75 actia. Actiunile neintregite începând cu anul de gestiune 1926 nu mai participa la dividendă.

4. Pretul actiilor se va achita total odata cu exercitarea dreptului de optare.

Dreptul de optare se poate exercita până la 15 Decembrie 1925.

Până la acest termen, vechii actionari sunt rugati a-si depune actiile la centrala din Semlac, sau filialele institutului din Seitin, Peregul-German și Secusigiu unde se efectuează și optarea.

5. Din pretul de vânzare a actiilor Lei 50 se trece la capital, iar restul după achitarea speselor de emisiune se trece la fondul de rezervă.

Actiunile noi emise întră în toate drepturile statutare cu data de 1 Ianuarie 1926, nu beneficiază însă de dividenda anului de gestiune 1925.

Semlac, la 24 Octombrie 1925.

Directiunea Institutului.

## Publicațiune.

Cu data 1 Noemvrie a. c. au devenit la Advocatura Statului vacante urmatoarele posturi:

Secretar cu salariu lunar Lei 3802, și șef de birou cu plata lunară de Lei 2700.

Reflectanții să se prezinte la subsemnatul în Str. Gheorghe Popa Nr. 4, etaj, camera Nr. 23, pentru informațiuni mai detaliate.

Arad, la 15 Oct. 1925. (1938)

Advocat-sef: **Dr. Avramescu.**

Ministerul Agriculturii și Domeniilor  
Direcția Viticulturii și Pivnița Statului Miniș

## AVIZ!

La pivnița Statului Miniș se primesc pt. depozitare și manipulare vinurile producătorilor, sau comercianților în orice cantitate cu pretul de 150 Lei după fiecare hectolitru lunar.

Vinurilor depozitate se aplică toate manipulațiile permise de lege cari servesc spre îmbunătățirea și aducerea vinurilor la maturitate în cel mai scurt timp posibil.

Cei cari au vinuri bolnave sau cu defect, la cerere dăm informațiuni, sau trimitem expert.

Informații se primesc dela Administrația pivniței. (1951)

Miniș, la 15 Octombrie 1925.

Șeful pivniței: **Ioanovici.**

Regatul România :: Tribunalul Arad.

Cof. 21/33-1925.

In cauza de concordat forțat în afară de faliment.

## Publicațiune.

Se aduce la cunoștința publică, că Tribunalul, prin decizia sa — dată astăzi sub Nr. de mai sus, — a aprobat concordatul încheiat la desbaterea ținută în ziua de 24 Septembrie 1925 între debitorul Arminiu Weisz comerciant de modă din Arad — și creditorii săi. (1953)

Arad, la 13 Octombrie 1925.

Judecător: (ss) NVEKHEGYI.

Pentru conformitate: GARTNER.

Nr. act. 1301/1925.

## Publicațiune de licitație.

Subsemnatul notar public aduc la cunoștința publică, că în baza comisiunii rogatorii făcută nouă în procesul verbal dresat sub Nr. mai sus indicat, se vor vinde la licitație publică pe lângă intervenția subsemnatului, în ziua de

24 Octombrie 1925 la orele 5 d. m. în biroul subsemnatului din Arad, Strada Alexandri No. 3, în sarcina, rizicul și cheltuiala debitorului tardiv în plată trei bucati tablouri de Svoboda pe lângă pretul de strigare de 5400 Lei, celui care va oferi mai mult, în caz de lipsă chiar și sub pretul de strigare.

Amatori vor depozita la mâna subsemnatului notar public ca vadiu 10% din pretul de strigare înainte de participare la licitație.

Celelalte condițiuni de licitație se pot cunoaște și vedea în biroul subsemnatului în orele oficioase unde se pot vedea și obiectele.

Arad, la 22 Octombrie 1925.

Notar public: (ss) Dr. SILVIU PASCUTIU, Arad. (1954)

## Inserții se primesc la Administrația ziarului.

## Tipografia „Aradul”

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitații de cununie, boțez, petreceri, bilete de vizită, etc., etc.

Tipografia Aradul S. P. A. Arad, Bulevardul Regina Maria No. 12 (In curte la dreapta).

## Tipografia Aradul S. P. A.

Arad, Bulevardul Regina Maria No. 12 (In curte la dreapta).

diploame false, studenți cari ne-au făcut de răs în străinătate și elevi de liceu părtășii la conștințele comuniste din țară și mai ales după mișcările studențești începute acum trei ani au făcut atente forurile superioare asupra înstrăinării tot mai accentuate a păturii noastre culte — căzuie în patimă generosului cosmopolitism umanitar, — și asupra numărului tot mai mare de semidocti cari îngroșeau rândurile poliștii și ale traficanților de tot felul — deabia atunci, organele superioare ale învățământului public s'au văzut nevoite să ia măsurile dictate de împrejurări și, ca un prim stăvilitor al nenunțării rele, au înființat baccalaureatul.

Pornind dela axiomatica lui necesitate, nu vom discuta dacă s'a procedat bine sau rău cu pripita lui impunere în ultimele luni ale unui an școlar, nici dacă baccalaureatul poate fi singur purgătorul tuturor rețelilor existente în învățământul nostru în genere și în învățământul secundar, în special. Fiecare din aceste chestiuni și o puzderie de alte chestiuni conexe se pot trata pe larg cu argumente pro și contra în reviste de specialitate sau de sociologie. Și fără îndoială că mulți dintre colegii mei ar contribui cu folos la elucidarea unor astfel de chestiuni și la înălțarea cu un ceas mai devreme a răsului de existența căruia toți, fără excepție, sunt convinși — dacă... Dacă baccalaureatul de azi ar fi pentru corpul didactic altceva decât o miraculoasă piulă Pink menită să acemizeze logvaciștea celor mai activi și — prin ei — să nu înlocuiască velleitățile de revendicări ale celor timizi...

Căci un adevăr rămâne în picioare și nu poate fi cu nimic și de nimeni dărâmat: în condițiunile actuale de salarizare a corpului didactic — a întregului corp didactic — baccalaureatul rămâne un simplu paleativ. Și acest adevăr atrage cu necesitate după sine un altul: Ce sunt vincovații ei, copiii, să suferă coacștința unor rele la a căror producere n-au contribuit cu nimic și pentru a căror dănuire singura vină o poartă statul, un gospodar care vrea să-și refacă avuția pusă în de războiu prin munca, sănătatea, demnitatea și mizeria suijitorilor săi.

Ce poate ieși din amalgamarea acestor sacrificii?

În nici un caz strălucite generații de vechi baccalaureați pe care-i plângem cu lacrimi Mariei Theresa la ciopârțirea Poloniei, un actual fost președinte de comisie.

Dar am spus că nu voim să discutăm toate aceste lucruri ci, privind situația de fapt, vom discuta chestiunea baccalaureatului din punct de vedere practic, — adică al aplicării lui — și pedagogic — adică al rezultatelor pe care el le dă în condițiunile actuale, la care vom adăuga unele propuneri personale.

Examenul de baccalaureat are un îndoit scop.

Îl formulează cu claritate-i caracteristică harizicul profesor de pedagogie dela Universitatea din București, fost președinte al unei comisii de baccalaureat, — în raportul său către minister:

„...ar trebui să aibă drept scop de a constata pe de-o parte intrucât cunoștințele căpătate de elevi la diferite materii au fost coordonate, sintetizate, spre a realiza o concepție unitară asupra lumii și vieții, asupra naturii înconjurătoare și societății în care trăim, pe de altă parte dacă studiile făcute în liceu au format spiritul

„Merg!...”  
„Merg și eu...” și se uită spre tată...  
Răzeșul, pricepând, îi luă înaintea și zise lui Bălan:  
— „Ce zici, bacule?... Copii pot merge la vânătoarea asta?”  
Acesta, înțelegând și el, își întoarse blejumul surdă bătrânesc spre copii și răspunse:  
— „Dacă au curaj, să meargă!”  
Izbucniră copiii:  
— „Avem... avem... Mergem și noi, tată!”  
O răzbătăie licări în mintea tatălui, care, surzând, zise:  
— „Bănc. Iaca: desează vom merge la vânătoare de lupi. Să vă pregătiți și să vă duceți cu Neculai Bălan... Așa i ba iule?...”  
— „Așa i cucosne loncă!”  
Copiii nu mai știu ce să facă de bucurie, zburdau, râdeau și ei în jurul acestei vânătoari, care avea să se facă spre seară, când lupii vor veni la garduri.  
Mama și cu bătrâni baric — busucul, hagiul, tatăl ei — zămbiau și ei la aceste gânduri.  
Și, cum zilele de iarnă scurtesc iată că seara se ivi curând,  
Cu mult înaintea, falnicii vânători se pregătiră. Ghițu îmbracă o boandă de-a tatălui, se încușe cu cătușiera plină de cătușe goale, își puse în cap o căciucă mi mare ca el, și ținea în mână o rugină de pușcă, scoasă din pod; iar Măriuca se încotoșmănea cu saluri și cu cețaveici, că abia se mai putea mișca, — numai ochii i se iveau de sub cășma de oaie și în mână purta un vechi iatagan turcesc, scos și el tot de prin pod, cu gura stricată și mâncat de rugină.

„Așa am să trag în ochii lupului!...” iar fata împingând iataganul înainte striga și ea:  
— „Când o veni spre mine, ioteșea am să i-l bag pe gât... și gata!”  
Așa, de altfel, îi învățaseră tată și încă unul din oșpeți, dragostea copiilor: moș Nicu, bătrânul și veselul lor tovarăș, care nicio dată nu vedea acolo fără să fie încercat cu musicule, cutioare cu felurite bomboane, jucării mărunte, pomicuri și briștege, păcăleli și pose de seară pe hărtie...  
Deodată însă, cum stăteau așa, se aude urlătură: „hau... hau...”  
Copiii amuțiră — amuțiră și ceilalți. Băiatul privi spre tată și spre băiat. Tatăl, serios și calm, îi zise:  
— „Ei, hai, a-uma pregătiți-vă... Mi-se pare că au venit lupii la oi...”  
Copiii vrură să surdă, când o a adoua urlătură, ceva mai tare și mai apropiată, îi îngheță pe chip.  
Tată, de data asta zise hotărât:  
— „Au venit lupii!... Pe ei copii!”  
Copiii făceau, încemeniți. Pușca băiatului se lăsase în jos, iar iataganul fetei căzupe pe o latură.  
Cu privirile răfăcite și cu lacrimile gata să izbucneasă, vajnicii vânători, încuși cu curele și armați cu puști și iatagane, stăteau de lemn pe când afară urletele se înțelneau.  
Tată mai făcu o cercare, prefăcându-se că nu pricepe:  
— „Hal!... Pe ei copii!...” Și făcu un semn spre geam.

De data aceasta fu groaznic: urletele se auroplară, câinii lătrău cu desnașdăjde, focuri de armă răzbuiră în geamuri, o larmă de voci, de tinichele lovite, de sticle sparte, cuprinsă toată ograda.  
Gheorghe Ilie, mecanicul dela moară, cel cu păr pe obrăz până sub ochi, urla cu lupii, de ai fi putut jura că-s lupii cu adevărat la doi pași — Constanțin Vălcuț, cel cu mustața ca paiul și ochi albaștri, trăgea focuri de armă în vânt — iar Ghiță

Porcarii, idiotul, care era ceva ceva mai prost decât porcii pe cari i mâna la faz, lovia ca un smintit cu un lemn într-o tinichea și toți la oală, din timp în timp, zburau cât se puteau: „upu mă... uupu mă... uupu mă...”  
Copiii scâncând armele și iataganele din mâni, izbucniră în mare jâlnăie:  
— „Nu ne mai du-u-um!... Na ne mai du-u-um!...”. La care tatăl, abia ținându-și răsul, le spuse în chio de im utere:  
— „Ce fel de vânători sunteți voi?”  
Copiii nici că auziau. Urlau lupii afară dar urlau și ei la casă, mai ceva...  
Atunci tatăl și cu moș Nicu, se ridicară, — că adacă să meargă ei să o noare lupii. Copiii, înfricoșaji, cu lacrimile în bărbie, tăbărâra în uși și, pușându-se cu spatele în ea, răcniră cu desnașdejde:  
— „Nu vă du-u-um!... Nu vă du-u-um!”  
În adevăr, afară era o mișelie cum nu se poate alta mai mare: lupii urlau, câinii bsteau, puștile huiiau, tinichelele pleșneau, giasurie zburau des-ăjdăduite.  
Croza copiilor începând a fi mare, iar corajul lor isprăvit, — la un semn nevăzut al tatălui, — ca pria farmec toată larma se sfârși.  
Dând din cap, răzeșul vorbi vânătorilor:  
— „Am vânătorii!... Cu voi și în pia-ră seacă!... Hal!...”  
Vânătorii, rușinaji și încă suspințorii de greu păs, stăteau de-o parte privind în pământ, unde zăceau n-trebnice armele lor ruginite.  
Ridându la sus un pahar cu vin negru ca sângele de iepure, ca să-l bea — bătrânul baric, care fusese pe vremea lui Căza pe un vapor rusec cu pâne, la Locurile Sfinte, grăi limbit și îngânduror spre toți:  
— „De ce năcăjiți copiii?...”  
Și, astfel, vajnica vânătoare de lupchi se sfârși, iar netemătorii vânători adorari adăoc, după o așa de mare ispravă și după un zburcium ca acela...

Al. Lascarov-Moldovan.

elevului în toate funcțiunile sale esențiale (judicat, simț critic, orientare morală...) astfel încât să fie matur pentru studiile universitare.

(G. G. Antonescu, Rev. gen. a învățământului XII. 7.)

Fost-a scopul acesta ținut în seamă de toți și pretutindeni? Răspundem fără șovăire: Nu!

Membrii comisiunilor nu au încă o conștiință unitară despre scopul baccalaureatului. Că membru într-o astfel de comisie m'am putut convinge cum însuși președintele ei aprofunda la examinare cu multă răvană cunoștințele practice ale specialiștilor desi pe ceilalți membri îi sfătua să ceară cunoștințe generale și juvește proprie.

Di prof. G. G. Antonescu generalizează această constatare parțială când spune „ar trebuie să aibă drept scop”, iar di G. Popa Liscau este de acord cu di Antonescu.

(Rev. gen. a învăț. — idem.)

Pentru atingerea cât mai perfectă a scopului de mai sus e nevoie, pe lângă o conștiință unitară a lui, și de păș rarea aceluiași norme de examinare. La ceace privește materialul di Popa Liscau opinează pentru „un chestionar ce ar cuprinde principalele întrebări” chestionar care „ar ușura mult elevilor munca lor pentru pregătirea baccalaureatului.” și fără de care „candidații la baccalaureat se vor găsi întotdeauna în fața unui chestionar necunoscut.” Menționez că un astfel de chestionar a fost folosit, parțial, de către comisia noastră din Iunie — și el a înălțat multe încercări și neplăceri. Dar uniformitatea examinației nu trebuie să se mărginească numai la material ci să se reflecteze și în procedură. Pentru a asigura această consecvență tactică e absolut nevoie să se păstreze comisiunile la aceeași formațiune în ambele sesiuni anuale. Ar putea fi înlocuit, în caz de vătădit forță n-ajor, vre-un membru; în nici un caz președintele. Aceasta o prevede chiar Regulamentul și ne place a crede că regulamentele nu-s făcute pentru a fi nesocotite de însuși inițiatorii lor. Dovezi despre astfel de abateri avem — și le-am semnalat în articolul precedent. Dealtfel cazul nu este izolat.

În ceace privește notarea regret că nu mă pot ralia părerii dlui prof. Antonescu. Dău cere să se reducă numărul profesorilor din comisie și să se dea o singură notă „care ar consemna impresia generală, pe care o produce candidatul asupra comisiei”. De ce nu e bine să se reducă numărul profesorilor din comisie? Pentru același motiv care ne face să nu admitem concentrarea materiei în stat. Poate da foarte ușor naștere la abuzuri, voțe sau nevoite. Am menționat un caz local în articolul precedent. Păreerea noastră este chiar să se mărească numărul membrilor până la concurența obiectivelor de examinat sau a notelor ce se dau. Dacă totuși să păstrează actualul număr de examinatori, atunci să se concentreze materiile similare așa încât dacă un profesor ar examina la 2 sau 3 materii din același domeniu — științific sau literar — să nu aibă dreptul decât la o singură notă.

Această singură notă o admitem ca bună și nu aceea „care ar consemna impresia generală”, pe care o cere di prof. Antonescu. Mai ales că nota cerută de dsa există în

„Acesta lucru îl cere di prof. Drăganu, în raportul său către minister, publicat în No. 223-224/14 și 16 Oct. a. c. ale acestui ziar.”

„Așa am să trag în ochii lupului!...” iar fata împingând iataganul înainte striga și ea:  
— „Când o veni spre mine, ioteșea am să i-l bag pe gât... și gata!”  
Așa, de altfel, îi învățaseră tată și încă unul din oșpeți, dragostea copiilor: moș Nicu, bătrânul și veselul lor tovarăș, care nicio dată nu vedea acolo fără să fie încercat cu musicule, cutioare cu felurite bomboane, jucării mărunte, pomicuri și briștege, păcăleli și pose de seară pe hărtie...  
Deodată însă, cum stăteau așa, se aude urlătură: „hau... hau...”  
Copiii amuțiră — amuțiră și ceilalți. Băiatul privi spre tată și spre băiat. Tatăl, serios și calm, îi zise:  
— „Ei, hai, a-uma pregătiți-vă... Mi-se pare că au venit lupii la oi...”  
Copiii vrură să surdă, când o a adoua urlătură, ceva mai tare și mai apropiată, îi îngheță pe chip.  
Tată, de data asta zise hotărât:  
— „Au venit lupii!... Pe ei copii!”  
Copiii făceau, încemeniți. Pușca băiatului se lăsase în jos, iar iataganul fetei căzupe pe o latură.  
Cu privirile răfăcite și cu lacrimile gata să izbucneasă, vajnicii vânători, încuși cu curele și armați cu puști și iatagane, stăteau de lemn pe când afară urletele se înțelneau.  
Tată mai făcu o cercare, prefăcându-se că nu pricepe:  
— „Hal!... Pe ei copii!...” Și făcu un semn spre geam.

Porcarii, idiotul, care era ceva ceva mai prost decât porcii pe cari i mâna la faz, lovia ca un smintit cu un lemn într-o tinichea și toți la oală, din timp în timp, zburau cât se puteau: „upu mă... uupu mă... uupu mă...”  
Copiii scâncând armele și iataganele din mâni, izbucniră în mare jâlnăie:  
— „Nu ne mai du-u-um!... Na ne mai du-u-um!...”. La care tatăl, abia ținându-și răsul, le spuse în chio de im utere:  
— „Ce fel de vânători sunteți voi?”  
Copiii nici că auziau. Urlau lupii afară dar urlau și ei la casă, mai ceva...  
Atunci tatăl și cu moș Nicu, se ridicară, — că adacă să meargă ei să o noare lupii. Copiii, înfricoșaji, cu lacrimile în bărbie, tăbărâra în uși și, pușându-se cu spatele în ea, răcniră cu desnașdejde:  
— „Nu vă du-u-um!... Nu vă du-u-um!”  
În adevăr, afară era o mișelie cum nu se poate alta mai mare: lupii urlau, câinii bsteau, puștile huiiau, tinichelele pleșneau, giasurie zburau des-ăjdăduite.  
Croza copiilor începând a fi mare, iar corajul lor isprăvit, — la un semn nevăzut al tatălui, — ca pria farmec toată larma se sfârși.  
Dând din cap, răzeșul vorbi vânătorilor:  
— „Am vânătorii!... Cu voi și în pia-ră seacă!... Hal!...”  
Vânătorii, rușinaji și încă suspințorii de greu păs, stăteau de-o parte privind în pământ, unde zăceau n-trebnice armele lor ruginite.  
Ridându la sus un pahar cu vin negru ca sângele de iepure, ca să-l bea — bătrânul baric, care fusese pe vremea lui Căza pe un vapor rusec cu pâne, la Locurile Sfinte, grăi limbit și îngânduror spre toți:  
— „De ce năcăjiți copiii?...”  
Și, astfel, vajnica vânătoare de lupchi se sfârși, iar netemătorii vânători adorari adăoc, după o așa de mare ispravă și după un zburcium ca acela...

Porcarii, idiotul, care era ceva ceva mai prost decât porcii pe cari i mâna la faz, lovia ca un smintit cu un lemn într-o tinichea și toți la oală, din timp în timp, zburau cât se puteau: „upu mă... uupu mă... uupu mă...”  
Copiii scâncând armele și iataganele din mâni, izbucniră în mare jâlnăie:  
— „Nu ne mai du-u-um!... Na ne mai du-u-um!...”. La care tatăl, abia ținându-și răsul, le spuse în chio de im utere:  
— „Ce fel de vânători sunteți voi?”  
Copiii nici că auziau. Urlau lupii afară dar urlau și ei la casă, mai ceva...  
Atunci tatăl și cu moș Nicu, se ridicară, — că adacă să meargă ei să o noare lupii. Copiii, înfricoșaji, cu lacrimile în bărbie, tăbărâra în uși și, pușându-se cu spatele în ea, răcniră cu desnașdejde:  
— „Nu vă du-u-um!... Nu vă du-u-um!”  
În adevăr, afară era o mișelie cum nu se poate alta mai mare: lupii urlau, câinii bsteau, puștile huiiau, tinichelele pleșneau, giasurie zburau des-ăjdăduite.  
Croza copiilor începând a fi mare, iar corajul lor isprăvit, — la un semn nevăzut al tatălui, — ca pria farmec toată larma se sfârși.  
Dând din cap, răzeșul vorbi vânătorilor:  
— „Am vânătorii!... Cu voi și în pia-ră seacă!... Hal!...”  
Vânătorii, rușinaji și încă suspințorii de greu păs, stăteau de-o parte privind în pământ, unde zăceau n-trebnice armele lor ruginite.  
Ridându la sus un pahar cu vin negru ca sângele de iepure, ca să-l bea — bătrânul baric, care fusese pe vremea lui Căza pe un vapor rusec cu pâne, la Locurile Sfinte, grăi limbit și îngânduror spre toți:  
— „De ce năcăjiți copiii?...”  
Și, astfel, vajnica vânătoare de lupchi se sfârși, iar netemătorii vânători adorari adăoc, după o așa de mare ispravă și după un zburcium ca acela...

Al. Lascarov-Moldovan.

sistemul actual dar cu mult mai multe rânii de obiectivitate și minuțiozitate apreciere: este media tuturor notărilor înviduale. Procedându-se astfel, s'ar putea judeca într'adevăr „la rezultate absurde” talogându-se sub aceiași formulă — *bi-sau sufficient* — cunoștințele a doi candidați cari își cucosesc destul de bine valoarea lor comparativ. Dealtfel calificatiunile su înălțurate din școală chiar prin noul Regulament — și bine s'a făcut.

Tot în legătură cu examinarea orașantem în întreg me de părerea dlui prof. Drăganu care găsește că nu e posibilă să se aprecieze a candidaților în maximum o jumătate de oră pentru toate cele 7 studii e nevoie „de cel puțin 10 minute pentru studiul și cel puțin un ceas pentru elevii ori care ar fi risurile pe care le-ar fi asupra-și statul. Și pentru că e vorba de ricurii facem urmatoarea propunere ca fără îndoială, nu va conveni tuturor: să schimbe sistemul retribuțiilor materiale comisiunii examinatoare. S'a puiut constata în trecutele sesiuni care sunt sumele minime ce revin zilnic fiecărui membru în parte. Ei bine, această sumă minimă să fie socotită ca diurnă excepțională și să fie plătită di inspectoratul respectiv — pe numele căruia candidații vor depune taxele la una din oficiile publice. Cu chipeu acesta profesorii examinatori nu vor mai avea de ce se grăbească nici la îndeplinirea formalităților examenului nici la chestionarea candidaților și, pe deasupra, vor fi feriji de orice suferințicioane dinafară.

O chestiune de ordin general o formează examinarea obligatorie la baccalaureat districționară a limbii străine: cea franceză. Socotit că este nedreptă această măsură. Cu atât mai nedreaptă cu cât în nouile ținături studiul obligator al francezei s'a introdus abia după războiu. În afară de asta, franceza nu este singura limbă universitară. Studenții noștri urmează deopotrivă cursurile la universitățile germane, engleze și italiene. Și — după cum foarte just observa di Prof. Antonescu — chiar în universitățile noastre avem nevoie și de alte bibliografii decât cea franceză. Prin această exclusivitate a francezei saferă candidații — și s'a văzut în ce enormă proporții — dar suferă și învățământul însuși.

Ne mirăm deasemenea de ce la examinarea orală nu s'a introdus latina pentru modernisti. Limba latină este cel puțin tot atât de importantă în studiile juridice și literare cât științele fizico chimice și naturale. Dece, atunci, acestea să formeze o piatră de încercare și latina nu? Să fie o simplă omisiune?

Închei cu următoarea observațiune: fa comisiunile de examinare să nu fie numit nici un membru al Corpului didactic din localitatea în care se face examenul. — excepția secretarului comisiiuni care ar trebui să fie, de drept, însuși directorul liceului unde funcționează comisiunile. Motivul nu e greu de înțeles. Profesorul care își cu-poaste elevii nu numai intelectul ci și sentimentul poate, pe de-o parte, înlătura criteriul de apreciere bazate pe simpatie, iar, pe de altă parte, scapă de interminabilul șirag al intervențiilor — s'au reproșurilor — care, mai ales în orașele de provincie, constituie un înărădăcinat obicei al pământului ce se manifestă periodic la epoca examenelor.

Fără îndoială că baccalaureatul odată înființat trebuie aplicat cu rigurozitate. Jmă-tățile de măsură s'au hărăzurile, atât de des scizitate la toate ramurile activității

Porcarii, idiotul, care era ceva ceva mai prost decât porcii pe cari i mâna la faz, lovia ca un smintit cu un lemn într-o tinichea și toți la oală, din timp în timp, zburau cât se puteau: „upu mă... uupu mă... uupu mă...”  
Copiii scâncând armele și iataganele din mâni, izbucniră în mare jâlnăie:  
— „Nu ne mai du-u-um!... Na ne mai du-u-um!...”. La care tatăl, abia ținându-și răsul, le spuse în chio de im utere:  
— „Ce fel de vânători sunteți voi?”  
Copiii nici că auziau. Urlau lupii afară dar urlau și ei la casă, mai ceva...  
Atunci tatăl și cu moș Nicu, se ridicară, — că adacă să meargă ei să o noare lupii. Copiii, înfricoșaji, cu lacrimile în bărbie, tăbărâra în uși și, pușându-se cu spatele în ea, răcniră cu desnașdejde:  
— „Nu vă du-u-um!... Nu vă du-u-um!”  
În adevăr, afară era o mișelie cum nu se poate alta mai mare: lupii urlau, câinii bsteau, puștile huiiau, tinichelele pleșneau, giasurie zburau des-ăjdăduite.  
Croza copiilor începând a fi mare, iar corajul lor isprăvit, — la un semn nevăzut al tatălui, — ca pria farmec toată larma se sfârși.  
Dând din cap, răzeșul vorbi vânătorilor:  
— „Am vânătorii!... Cu voi și în pia-ră seacă!... Hal!...”  
Vânătorii, rușinaji și încă suspințorii de greu păs, stăteau de-o parte privind în pământ, unde zăceau n-trebnice armele lor ruginite.  
Ridându la sus un pahar cu vin negru ca sângele de iepure, ca să-l bea — bătrânul baric, care fusese pe vremea lui Căza pe un vapor rusec cu pâne, la Locurile Sfinte, grăi limbit și îngânduror spre toți:  
— „De ce năcăjiți copiii?...”  
Și, astfel, vajnica vânătoare de lupchi se sfârși, iar netemătorii vânători adorari adăoc, după o așa de mare ispravă și după un zburcium ca acela...

Al. Lascarov-Moldovan.



...tre publice, trebuie definitiv inorman-  
...Prea ne sufoca brutalul lor realism in  
...admiratie ca si mai le lasam  
...bairunde si in scoala.

si spunem ca bacalaureatul — cu rari si  
partiale exceptii condamnate prin iasasi  
practica lor — a fost la inaltimea ideolo-  
gica a celor cari l-au reinfiinat.

Profesor. Al. Constantinescu.

### Confestațiile la listele electorale

Arad, 23 Oct.

In ce privește conțestațiile la listele  
electorale pentru alegerile consiliilor  
comunale și județene, Tribunalul Arad  
interpretat articolul 382 al legii ad-  
ministrative în sensul că termenul de  
zile pe care-l are orice cetățean  
pre a face conțestație curge din ultima  
afisare a acelor liste. In aceste sens tri-  
bunalul local a dat mai multe hotăriri.  
Dl inspector general administrativ  
Georgescu, prefectul județului Arad,  
precizând în altfel sensul aceluiași articol  
în lege, a cerut lămuriri ministerului  
de justiție.

Prin ordinul telegrafic No 83599/227  
primit ieri dimineață de către prefec-  
tura județului, Ministrul de Justiție  
aduce la cunoștință că termenul de 10  
zile pentru depunerea conțestațiilor  
decurge din ziua afisării listelor, adică  
din prima zi când ele au fost aduse la  
cunoștința publicului.

Conform acestei lămuriri categorice  
a Ministrului de Justiție, orice conțe-  
stație făcută după termenul de 10 zile  
dela afisare este nulă.

### Congres țărănist la Arad

Duminică, la 25 Oct. va avea loc în Ar-  
ad un congres al partidului țărănist. Vor  
lua parte doi: Ion Malahche, dr. N. Lupu,  
Gheorghe Bogdan-Duică, Virgil Madgearu,  
I. Răducanu etc.  
Adunarea se va ține în sala mare a Ho-  
telului „Cruce-Albă”.

### Căsătorie

Detășan Ioan, comisar de poliție și d-na  
v.ăd. Markovici Nicolae născută Dhor Eca-  
terina la 22 l. c. și-au serbat nunta.

### Incursa una unor bandiți jugoslavi pe teritoriul român

O bandă de țigani jugoslavi trecând  
granița în noaptea de 12 Octombrie la  
dreptul comunii Foeni au atacat un convoi  
de căruțe țărănești.

După un schimb de focuri și fiind  
complex pe țărani români înspăimântați de  
acest atac năpăstiat bandiți jugoslavi  
luând și 8 cai s'au retras în Jugoslavia.  
Grănicerii români atrași de sgomolul arme-  
lor au deschis un v.ănt foc, urmărind în-  
deaproape pe înrăzneții bandiți cari au în-  
ceput o luptă în toată regula cu ei. Se  
crede că în cursul luptei mulți bandiți ar  
fi fost urmăriți și că doi marși ar fi fost duși  
cu dânsii în Jugoslavia.

Grănicerii noștri au continuat însă ur-  
mărirea pe o bună distanță și pe teritoriul  
jugoslav. Cazul a fost raportat autorităților  
superioare cari au delegat pe d. maior Păr-  
vulescu din grănicerii și d. Vasile Data șef-  
l vămii Jimbolia cu facerea anchetei.

### Dela Liga Națiunilor

Comisiunea permanentă a mandatelor dela  
Societatea Națiunilor a început lucrările  
sale sub președinția marchizului Theodoli.

Sedința din cursul acestei săptămâni se  
va ocupa de examinarea rapoartelor anuale  
ale administrației din Irak, Palestina, Siria,  
Liban și ale altor regiuni.

Societatea Națiunilor a transmis guverne-  
lor făcând parte din Societate și alora precum  
Germania, Statele Unite, Rusia și Turcia  
un proiect de convenție pentru trata-  
mentul slavilor, invitându-le să facă propu-  
neri și să dea ajutor reciproc pentru des-  
ființarea văzării negrilor cu regimul  
de a înainta Societății Națiunilor observa-  
țiunile eventuale până la Mai 1926.

Sesiunea consiliului de administrație dela  
oficiul internațional al muncii, a terminat  
lucrările sale. De Michels se va reîntoarce  
la Roma.

### Intruniri de protestare contra României la Moscova

Eri a avut loc azi o întrunire de pro-  
testare împotriva „persecuțiilor politice din  
România”. La sfârșitul întrunirii s'a votat o  
moțiune prin care se protestează împotriva  
proceselor politice și cu deosebire împotriva  
procesului intentat rebelilor dela Tatar-  
Bunar.

### Trafic combinat de c. f. și vapoarele S. M. R.

Pentru a se stabili un tarif pentru tran-  
sportul direct de călători și bagaje cu bilete  
directe între Constantinopol, via Constanța  
și principalele orașe din Germania, C. h. o. s. o. c. i. a  
Austria și Ungaria direcțiunea Ser-  
viciului Maritim Român, de acord cu serviciul  
comercial c. f. r. și administrațiile de căi  
ferate din țările de mai sus, a început stu-  
dierea acestei chestiuni.

Se vor pune în vânzare bilete directe  
dela Constantinopol, via Constanța, pentru  
următoarele stațiuni: Berlin, Bruma, Breslau,  
Dresda, Hamburg, Colonia, Leipzig, Muen-  
chen, Viena, Budapesta, Karlsbad, Marien-  
bad și Praga.

Prețurile acestor bilete dela sau pentru  
Constantinopol vor fi percepute în dolari  
americani urând a fi stabilite în mod de-  
finitiv în cursul acestei luni, cu prilejul con-  
ferinței tarifelor ce se va ține în Franța și la  
care vor lua parte reprezentanți ai tuturor  
căilor ferate participante la acest trafic in-  
ternațional.

### Operațiunile de recrutare

Se aduce la cunoștința celor interesați că  
în zilele de 29, 30 și 31 Octombrie a. c.  
va avea loc în sala de sedință a Primăriei  
orașului întrunirea Comisiunii pentru cen-  
tralizarea tabelelor de recensământ a tinerilor  
născuți în anii 1905, 1906 și 1907.

In acest scop, se pune în vedere celor  
ce au de făcut reclamațiuni, contestații etc.,  
să se prezinte spre a le susține, după itine-  
rariul următor:  
In ziua de 29 Oct. Circumscripția I. și II.  
In ziua de 30 “ III. și IV.  
In ziua de 31 “ V. și VI.

x — Uzinele Electrice și Uzi-  
nele comunale înștiințează, că: din  
cauza reparațiilor urgente, Duminică, la 25 l.  
c. nu va fi curent electric și apă între orele  
9 și 11. (1945)

(1942)  
**25**  
**Octombrie**  
**Florizel von Reuter**  
noul PAGANINI.  
Biletele la: ALEX. OLAH & Co.

### Hotărârile comitetului executiv al partidului maghiar

Comitetul executiv al partidului maghiar  
a hotărât să prezinte în alegerile comunale  
și județene din județele Trei-Scaune și  
Oderhei liste proprii. Deasemenea se vor  
prezenta liste proprii în toate centrele în  
cari maghiarii au majoritatea.

In ceea ce privește centrele în cari ma-  
gharii sunt în minoritate, s'a amănat so-  
lucția până ce se vor primi informațiuni a-  
supra proporției dintre naționalități în acele  
centre și asupra modului cum sunt organi-  
zate celelalte partide.

Se va lua într-o nouă sedință o hotărâre  
și în această privință.

Comitetul a decis apoi că pactul dela  
Clucea nu atinge cu nimic alegerile cumu-  
nale și județene.

### Distrugerea materialului de război în Germania?

Agencia Reuter anunță că distrugerea  
materialului de război pentru fabricarea  
tanurilor în uzinele Krupp din Essen ar fi  
inceput.

### Faptele abuzive ale unui agent agricol

Arad, 23 Oct.

Ni-se aduce la cunoștință următorul fapt  
grav în sarcina unui funcționar al statului,  
asupra căruia atragem atenția autorităților.

Agentul Agricol Crisian Florian, însărinat  
cu împărțirea loturilor improprietărilor din  
com. Otlaca, a falsificat operația de tragere  
la sorți pentru această împărțire ceată de  
lege.

Falsificarea a fost operată în așa fel încât  
a tras la sorți... la sigur loturile cele mai  
bune pentru favorizii săi.

Operația a fost surprinsă de către mai

### Din Baia-de-Criș

Cu data de 9 Octombrie a luat ființă  
școala de arte și meserii, cu un număr de  
22 elevi — sub conducerea dlui Alexandru  
Dobrogeanu, în localul prețurii — până la  
ridicarea, edificiului propriu, pentru care se  
fac pregătiri, adunându-se materialul necesar  
pentru construcții.

Cu culesul porumbului s'a terminat.  
Acum decurge însemnătarea cu mult zor.

Invățătorii clasei, cât și funcționarii dela  
jud-cătoria de ocol din Baia-de-Criș, nu  
s'au primit salariul pe Septembrie și Oct.,  
din care cauză domoște o mare d-primare.  
S'a expediat o telegramă dlui ministru al  
Instrucțiunii cerând să se ia se lua măsurii de  
urgență, pentru achitarea grabnică a sa-  
lariilor.

Piața: 100 kgr. porumb nou 480 lei,  
100 kgr. grâu 850 lei, 100 kgr. mere  
600—800 lei, 100 kgr. oviz 600 lei, porci  
jumătate grași 3000—5000 lei, pasări găste,  
perechea 180—200 pasări răs. per. 100—120  
lei, pui perechea 55—60 lei, nuci 1 kgr.  
22—25.

### Inchiderea gimnaziului român dela Grebena

Pe meleagurile Macedoniei, la poalele  
Pindului, într-un oraș Grebena, a cărui  
populație este pur sromânească s'a înființat  
acum un an un gimnaziu românesc pentru  
fii de sromâni să se poată instrui în limba  
lor părintească.

De neamurată ori această instituție de  
cultură națională a fost închisă în ciuda  
relațiilor de prietenie dintre România și  
statul grec. O dureroasă veste primită dela  
comunitatea noastră din Grebene ne înștiin-  
țează că elevii acestui gimnaziu au fost din  
nou evacuați din ordin l autorităților gre-  
cești, asvârșiți pe drumuri în pragul iernei,  
iar profesorii mesțiuși în stare de arest la  
locuțiile lor.

Se calcă astfel în picioare dozul hotărât  
de carte al acestor fii ai neamului românesc,  
se sugrumă cultura la secolul pretins de  
civilizație, în timp ce c. loniile grecești din  
țară își continuă nestingherite de nimeni  
opera lor culturală.

Studentimea Macedo-Română dela cele

mulți țărani cari au protestat împotriva ace-  
stui abuz. La aceste protestări agentul agri-  
col a răspuns sfidând pe locuitorii și decla-  
rând că el are dreptul să facă ce vrea și să  
împartă pământul cum vrea.

Sătenii susțin că numitul agent agricol a  
primit bani dela acei pe cari i-a favorizat.  
Ei mai spun că Florian Crisian s'ar fi lăudat  
că și secretarul comunal nu e străin de ope-  
rațiile sale.

Sătenii sunt agitați și revoltați împotriva  
procedurii abuzive a agentului agricol.

## INFORMAȚIUNI

### Modificarea orelor de închidere a prăvălii

Inspectorul Muncii din Arad a primit o  
ordonanță a Ministrului respectiv prin care  
modifică unele dispozițiuni din legea re-  
sursului.

Conform acestei modificări barbicierii vor  
chide la amiază dela orele 12—14, iar  
prăvăliile și birourile dela 12 și jumătate  
până la 2 și jum. Orela de închidere a sa-  
mân neschimbată.

### Consiliile militare de onoare

Ministrul de război a întocmit regula-  
mentul consiliilor de onoare, care a fost a-  
probat de M. S. Regele și publicat în „Mo-  
nitorul Oficial”.

### Diferite știri telegrafice

Guvernul bulgar, a redus cu 50 la sută  
prețurile de export pentru cereale.

Astăzi se va întruni la Londra cabinetul  
se crede că ministrul afacerilor străine  
depone raportul său asupra desfășurării  
din Locarno.

Banca Națională din Budapesta a redus  
prețurile arizorilor de schimb dela 9 la 7  
percent.

### Pregătirea bugetului ministrului de finanțe

La ministrul de finanțe a avut loc o  
ședință între d-nii ministrul Văstăz Bră-  
nu, Dem. I. Gheorghiu, secretarul gene-  
ral al ministerului de finanțe, prof. Traian  
Ilescu, raportorul general al bugetului și  
26 și N. Iovanovici, directorul general al  
anșelor statului. S'au pus la discuție conștă-  
tările examenului bugetului de chitueli al  
ministerului de finanțe pentru anul viitor.

### Aplicarea reformei administrative

Ca urmare a lucrărilor comisiei pentru  
aplicarea reformei administrative, ministrul  
interne a cerut prin ordin circular ca  
prefecturile de județe și primăriile comu-  
nale să inițieze de urgență adresele  
la cari propun consilierii de drept în or-  
dinea stabilită de lege, arătând și numele  
autor persoanelor cari intră în condițiile  
de a fi aleși consilieri de drept.  
In acest timp s'a cerut pentru comunele  
băne și numele familiilor ce urcă să  
cooptate în consiliile comunale.  
Camerile de industrie, de agricultură și  
de muncă — ultimele după ce se vor alege —  
vor desemna pe reprezentanții lor în consi-  
liile județene și comunale.  
Din consiliile județene vor face parte și  
prezentanții cooperativei, în cazul când ei  
s'au revendicat în capitala județelor.  
Ministrul de interne mai pune în vedere  
prefecturilor de județe și comunelor urbane,  
în cazul când consilierii de drept nu vor  
completa numărul maxim cerut de lege, să  
propună ministrului să se completeze ac-  
tual număr maxim persoane dintre repre-  
zentanții cei mai vechi ai învățământului de  
stat și dintre reprezentanții cei mai înalți în  
grad și ministrilor Sînatății, Muncii, Agri-  
culturii și lucrărilor publice.

### Dela Tribuna

Omor din apărare legitimă. Săteanul Ioan  
Chebeșan din comuna Șiria a stat azi în fața  
Tribunalului, învinut că și-a omorât socru  
în anul 1922 cu două lovituri de secură. În  
cursul cercetărilor dovedindu-se că a comis  
această faptă din legitimă apărare, Tribuna-  
lul l-a achitat pe inculpat.

Condamnat pentru înșelăciune. Tribunalul  
a condamnat azi la o lună și jumătate închi-  
soare pe măcelariul Demian N. din Arad,  
pentru că acesta primind suma de lei 20 mii  
dela firma Auerbach pentru cumpărături de  
mațe, și-a însușit banii, fără să cumpere  
marfa în chestiune. Deoarece reclamantul în  
curând a restituit firmii reclamante suma de  
20 mii lei, Tribunalul, luând seamă de cir-  
cumstanțele atenuante, l-a aplicat o pedeapsă  
ușoară, condamnându-l la numai o lună și  
jum. închiisoare pentru înșelăciune.

Achitare. Tribunalul a achitat azi pe co-  
merțiantul Ig. Levay, învinut că ar fi făcut  
speculă cu porumbul cumpărat în anul 1922  
pentru țărani din județul Sibiu.

### Dela Primărie

O nouă arenă sportivă. Azi s'a prezentat  
dlui primar al orașului dr. Ioan Robu o de-  
legație a soc. sportive a muncitorilor, în  
frunte cu dl Huppert, cerând dela Primărie  
un teren între podul dela Aradul Nou și  
arena sportivă Gloria cfr. pentru a construi  
acolo o arenă sportivă pe seama soc. spor-  
tive a muncitorilor (AMTE).  
Dl primar a promis să va sprijini cererea  
societății, care va fi dezbătută în sedința de  
măine a consiliului.

### Când va fi evacuată Colonia?

„Le Matin” prevede că Colonia nu va  
putea fi evacuată înainte de D cembrie, di-  
ficultăți tehnice opunându-se unei dește pres-  
apropiate.

„Petit Parisien”, amătește: că aliații n'au  
fixat nici o dată și evacuarea trebuie să  
aibe loc cu atât mai repede cu cât Germa-  
nia va executa mai complet măsurile de  
dezarmare reclamate de conferința ambas-  
adorilor.

### Curs gratuit de limba italiană

„Cercul italian” din localitate va des-  
chide în curând un curs de limba italiană  
(gratuit), predat de rev. dr. Wild.  
Căice doresc să se înscrie, sunt rugați  
a se adresa dlui Virgilio Pellegrini la Pala-  
tul Cultural (Sala de scrimă) între orele  
14—20 la orice zi.

### Sovietele au făcut propuneri României pentru încheierea unui tratat comercial?

Ziarele engleze anunță că guvernul so-  
vietic rus, a propus în mod oficial (?) Ro-  
mâniei începerea de tratative pentru înche-  
ierea unui tratat comercial între ambele  
țări.

După părerea ziarelor engleze, guvernul  
sovietic făcând această propunere a recu-  
noșcut în mod tacit stăpînea Basarabiei la  
România.  
La Londra se crede, că noua atitudine  
adoptată de lipirea Basarabiei la România  
se datorate aranjamentului stabilit la Var-  
șovia între Ciocirni și d. Skrzyaski, ministrul  
de externe al Poloniei.

## Ultima oră

### Conflictul greco-bulgar

— Sărbii pregătesc ocuparea Salonicului. — Revoluție în Albania. —

ATENA. — Biroul de telegrame  
anunță că focul a fost deschis de către  
bulgari. Primadată bande de comitagi  
bulgari au pășit peste hotar spre Gre-  
cia urmați de un batalion cu mitra-  
liere.

SOFIA. — Biroul de telegrame anunță  
că grecii au pregătit cu artilerie și cu  
aeroplan acțiunea lor și au pășit peste  
hotar, pe o distanță de 10 km. Bul-  
garia desarmată e victima unei acțiuni  
premeditate. Grecia vooeste a arunca  
responsabilitatea asupra Bulgariei, însă  
împrejurarea că Bulgaria a oferit Gre-  
ciei o cercetare în trei rânduri indică  
fără comentariu cine e vinovatul. Spre a

înălțarea ciocnirile, Bulgaria a retras  
paza sa de frontieră. Opinia publică  
pretinde ca acest conflict să fie înain-  
tat Ligei Națiunilor.

BELGRAD. — Guvernul jugoslav a  
declarat că nu se amestecă în conflic-  
tul greco-bulgar, însă dacă ar izbucni  
un război între Grecia și Bulgaria, Ju-  
goslavia va ocupa orașul Salonic de  
care sunt legate interesele ei.

LONDRA. — Ziarele se ocupă cu  
incidentul greco bulgar. Se teme de  
complicațiuni, deoarece în Albania a  
izbucnit revoluția.

### Neorocire la o mină

DORTMUND. — La minele din  
Marteni s'a întâmplat o groaznică ne-  
norocire. La scoaterea din mină a  
muncitorilor, sfoara de sarmă rupân-  
du se 6 muncitori au căzut dela o  
înălțime de 75 metri rămânând morți  
pe loc.

### Tratative în vederea viitorului guvern

BUCEUREȘTI. — Ziarul „AURORA”  
aduce știrea, că d. Al. Constantinescu mi-  
nistrul domeniilor a avut tratări cu Toma  
Steitan și Octavian Goga relativ la alcă-  
tuirea unui nou guvern.

### O declarație a lui Stresemann

BERLIN. — In comisia externă Strese-  
mann a declarat că pactul occidental nu  
conține alta decât abuzarea dela războiul  
atacator și dela abuzuri de putere.

### Semnarea Pactului

LONDRA. — Subscrierea pactului  
de siguranță se va face la Londra.  
Franța va fi reprezentată de către  
Painleve și Briand. Italia de către  
Mussolini. Conform știrilor Hinden-  
burg va sosi și el la Londra pentru  
semnarea pactului.

Dela Bursa din București  
BUCEUREȘTI. — In sedința de ieri a  
Bursei s'a primit abdicarea lui Maurițiu  
Blanc din demnitatea de președinte al  
Bursei.

O conferință a dlui Stere  
BUCEUREȘTI. — Ministrul de in-  
terne a permis lui Constantin Stere  
ținerea unei conferințe în Chișinău  
despre reforma administrativă.

Comitetul opoziției unite  
BUCEUREȘTI. — Ziarul „AURORA”  
anunță, că în comisia conducătoare a o-  
poziției unite va lua parte și d. Stere.



# Mica intelegere si pactul de siguranta

PARIS, 22. — Trecand prin Jugoslavia, dl Beneş a expus pe larg dlui Nincici rezultatele lucrărilor conferinței dela Locarno. Invederand noua situatie, cei doi ministri au constatat acordul perfect care există între dânsii și au hotărât să comunice dlui I. G. Dacu, ministrul afacerilor străine al României punctul lor de vedere.

Iată acum și textul telegramei expediată de dlui Nincici și Beneş, dlui I. G. Dacu, ministrul afacerilor străine al României:

„Ne-am folosit de ocazia, care ni se oferă cu înapoierea dlui Beneş prin teritoriul sârbo-croat-sloven pentru a ne întâlni. Dela această întâlnire vă trimitem cele mai cordiale salutări și regretăm mult că nu

sunteți la noi. Ne bucurăm la gândul apropiatei noastre întâlniri, aștept ca d. v. să ne înștiințați despre aceasta“.

D. ministrul I. G. Dacu a mulțumit dlor ministri de externe ai Cehoslovaciei și Jugoslaviei, rugând să i se comunice data ce propun pentru viitoarea conferință a Micii Ințelegeri.

Se știe că la ultima conferință a Micii Ințelegeri se hotărise în principiu data viitoare conferințe pentru luna Februarie 1926,

dar fiind importanța evenimentelor politice din ultimul timp și în special, noua situație internațională creată prin succesul conferinței dela Locarno, este probabil că cei trei ministri al țrilor aliate se vor întruni înainte de această dată.

## Artistice -- Culturale

### Concertul d-nei Veturia O. Ghibu la București

In seara zilei de 7 Noemvrie, cunoscuta cântăreață de lieduri, d-na Veturia O. Ghibu, va da un singur concert, în sala Ateneului. La pian acompaniamentul va fi susținut de maestrul George Enescu, cinste cu stăt mai rară, cu cât de 25 ani, marele nostru muzician, nu a mai acompaniat în public vre-o cântăreață.

După câteva concerte în țară d-na Ghibu va cânta la Viena la seara zilei de 6 Februarie 1926, deacolo plecând direct la Paris, unde va rămâne mai multă vreme pentru studiul muzicii franceze vechi și nouă.

### Marele romancier german Hoecker împușcat în Belgia

A fost împușcat Hoecker, marele romancier modern german. Știrca a fost transmisă de ziarul din Bruxelles.

Oscar Hoecker a fost condamnat de tribunalul din Louvain la moarte, în urma dovedirii acuzației că Hoecker ar fi împușcat în timpul războiului pe un hotelier belgian în casa căruia descoperise o armă.

Revistele literare germane au fost indoliate de pierderea acestui talentat romanțier.

### Un pictor român la Paris

La „Salonul Artiștilor francezi“ pictorul Ioan Nițescu, expune un portret de femeie, care a atras atențiunea favorabilă a criticilor de artă.

Revista „du Vrai et du Beau“ scrie despre meritele pictorului nostru:

„Un artist român, cu un frumos talent expune la Salonul Artiștilor Francezi, un portret de femeie de frumoasă factură. Ioan Nițescu este bine cunoscut în România, unde el a avut mai multe expoziții. Acestea au fost elogios comentate și au adus artistului o subvenție acordată de Ministerul Artelor, pentru completarea educației artistice într-un centru reputat.

„Ioan Nițescu și-a ales Parisul. Aci a avut ca maestru pe Albert Laurens dela Academia Julian.

„Arta acestui maestru, viguros, de o adâncă cunoștință tehnică, de o foarte mare cunoștință, de-o factură așa de frumoasă a impresionat foarte mult pe Ioan Nițescu.

„Portretul său se resimte de această influență: Este sobru, măsură perfectă, armonie deplină de mișcare care nu exclude simplitatea, expresiei plăută și justă.

„Tușul, viguros și larg, colorat, fără exagerare, o atmosferă sensibilă, o lumină judicioasă, fac din această operă un lucru ales, modern fără exagerație și suficient clasic.

„Ioan Nițescu își culege laurii în Franța artelor.

### Expoziția pictorului Bela Balla

Duminecă, la 25 Oct., se va deschide la Palatul Cultural expoziția de pictură a lui Bela Balla.

## Economice.

### Inscrierile dela Academia de agricultură din Cluj

Intr'ana din ultimele ședințe ale consiliului profesoral al Academiei agricole din Cluj, s' a adus următoarele hotărâri:

1) Examenul pentru obținerea a de burse se va ține la Academia de agricultură în ziua de 28 Octomvrie.

2) Pe lângă studenții regalați Consiliul profesoral a hotărât ca începând cu acest an să se primească și auditori liberi. In această categorie se poate înscrie oricine, care dorește să și însușească anumite cunoștințe, indiferent de pregătirea pe care o are. Tot în această categorie vor fi primiți și absolvenții de liceu, fără bacalureat cari, dacă îndeplinesc regulat cursurile și fac toate lucrările practice înscrise în program, mai târziu, pe baza certificării profesorilor, pot să și reguleze frecuența, să depună examenele și să fie apoi trecuți în categoria studenților ordinari.

3) Cererile de înscriere se primesc până în seara zilei de 31 Octomvrie iar cursurile încep în dimineața zilei de 1 Noemvrie.

Cererile de înscriere însoțite de actul de naștere și de certificatul de absolvire a liceului se vor trimite direcțiunii Academiei de agricultură din Cluj, până în seara zilei de 31 Octomvrie, când înscrierile se închid.

Concursul pentru obținerea burșelor începe în dimineața zilei de 28 Octomvrie 1925 și constă dintr'o probă scrisă și una orală.

Durata cursurilor este de 4 ani, din cari trei ani de studii teoretice cu aplicațiuni în laboratoare și Ferma Academiei și un an de practică sau specializare.

### Piața cerealelor la Brăila

Dupăcum am prevăzută, ofrțele Rusiei și chiar ale Americii s'au mai domolit, ceea ce a contribuit ca privirile strănătății să se îndrepte la spre mărfurile românești. De vreo câteva zile se poate vedea o slabă mișcare pe piața noastră, la care a contribuit atât cererile strănătății cât și reducerea taxelor la export.

Orzul ceva mai căutat și anume marfă de

60—61 kgr. cu 4—5 la sută, lei 51.000—52.000 bordo.

Orzul stutuit de 69—70 kgr. cu 2 la sută 50—59.000 bordo.

Porumb, recoltă nouă, a început a sosi în oborul Brăila și plătit de către 4—5 case exportatoare până la lei 50.000 transportat la magazie.

Dacă vom avea o toamnă uscată vom spera a fi afaceri la porumb. Porumb vechia intrabat dela 55—56.000 bordo, lipsesc însă cantități disponibile pe piață.

Ovăzul foarte slab, nu se poate plasa aici pentru consumul intern, nici pentru export.

Grâul mai ferm în strănătate, valorează: marfa sârbească 77—78 kgr. cu 2—3 la sută shilingi 210—212 pe tonă, grânele românești, slab întrebate de morari dela 80—92.000 după calitate.

In general după atâta stagnație, piața e mai animată și teadița măririlor spre urcare.

—00—

## Devizele și valuta.

Rad or, 23 Octomvrie

Zurich	BURSA:	Inchideroa:
Berlin . . .	12357.50	123 60
Amsterdam . . .	208 65	208 65
New-York . . .	519. —	519 25
Londra . . .	2514 12	2514 50
Paris . . .	2235. —	2205. —
Milano . . .	2045. —	2035. —
Praga . . .	1537 50	1537.50
Budapesta . . .	72 65	72.60
Belgrad . . .	920. —	920. —
București . . .	246 25	246. —
Varșovia . . .	85. —	85. —
Viena . . .	73 15	73 15

### Cursul devizelor București pe ziua de 23 Oct. 1925.

	Cerute
Paris . . . . .	9.10
Berlin . . . . .	50 50
Londra . . . . .	1018 —

	Cerute	Oferite
New-York . . . . .	210. —	
Italia . . . . .	8 30	
Elveția . . . . .	40 50	
Viena . . . . .	29 50	
Praga . . . . .	6 23	
Budapesta . . . . .	—	

### Arhitect diplomat T. CIOBAN

construiește edificii publice, particulare și stabilimente industriale. Execută tot felul de renovări și reparații. (1341)

Biroul: Strada Românilui Nr. 7.

## Reclama e sufletul comerțului

Cale Ferate, Arad-Podgoria

## Plecarea și sosirea trenurilor în gara Arad.

Plecarea:			Sosirea:		
Teiuș . . . . .	accelerat	055	Teiuș . . . . .	accelerat	
Teiuș . . . . .	personal	455	Teiuș . . . . .	personal	
Teiuș . . . . .	expres	704	Teiuș . . . . .	expres	
Teiuș . . . . .	personal	1208	Teiuș . . . . .	personal	
Teiuș . . . . .	"	2108	Teiuș . . . . .	"	
Timișoara . . . . .	"	110	Timișoara . . . . .	"	
Timișoara . . . . .	"	610	Timișoara . . . . .	"	
Timișoara . . . . .	accelerat	702	Timișoara . . . . .	accelerat	
Timișoara . . . . .	personal	1035	Timișoara . . . . .	personal	
Timișoara . . . . .	"	1630	Timișoara . . . . .	"	
Timișoara . . . . .	accelerat	1924	Timișoara . . . . .	accelerat	
Curtici . . . . .	personal	031	Curtici . . . . .	accelerat	
Curtici . . . . .	accelerat	610	Curtici . . . . .	expres	
Curtici . . . . .	personal	744	Curtici . . . . .	personal	
Curtici . . . . .	"	906	Curtici . . . . .	"	
Curtici . . . . .	"	1424	Curtici . . . . .	"	
Curtici . . . . .	"	1724	Curtici . . . . .	"	
Curtici . . . . .	expres	2337	Curtici . . . . .	"	
Brad . . . . .	personal	740	Brad . . . . .	"	
Brad . . . . .	mot. ajut.	1144	Brad . . . . .	mot. accel.	
Brad . . . . .	personal	1615	Brad . . . . .	mot. pers.	
Brad . . . . .	mot. accel.	1910	Brad . . . . .	personal	
Oradea-Mare . . . . .	personal	500	Oradea-Mare . . . . .	"	
Oradea-Mare . . . . .	mixt	1312	Oradea-Mare . . . . .	mixt	
Oradea-Mare . . . . .	accelerat	1600	Oradea-Mare . . . . .	accelerat	
Oradea-Mare . . . . .	personal	1937	Oradea-Mare . . . . .	personal	
Pecica . . . . .	mot pers.	530	Pecica . . . . .	"	
Pecica . . . . .	mixt	800	Pecica . . . . .	mixt	
Pecica . . . . .	mot pers	1492	Pecica . . . . .	mot. pers.	
Pecica . . . . .	"	1850	Pecica . . . . .	"	
Jimbolia . . . . .	mixt	1091	Jimbolia . . . . .	personal	
Jimbolia . . . . .	personal	1615	Jimbolia . . . . .	mixt	
Otlaca . . . . .	mixt	1555	Otlaca*) . . . . .	"	

\*) La Otlaca, trenul personal către Sântana numai la trenul accelerat spre Arad are legătură.

## Mersul trenurilor

Trenuri de persoane						Trenuri de persoane							
2	4	6	8	10	Klm.	Arad-Ghioroc							
cu clasa I și III-a						1	3	5	7	9			
510	800	1130	1440	1800	—	PL	Arad	Sos.	715	957	1334	1644	2004
514	804	1134	1444	1804	1-1	Y	Arad C. F. R.		712	954	1331	1641	2001
							Halta 1						
							" Micălaca-nouă						
521	811	1141	1451	1811	2-5		Micălaca		705	947	1324	1634	1954
530	820	1149	1459	1819	6-7		Glogovaț		657	936	1316	1626	1946
539	829	1159	1509	1829	11-6		Mândruloc		647	929	1306	1616	1936
							Halta Mândruloc-Cicir						
544	834	1204	1514	1834	12-9		Cicir		641	924	1301	1611	1931
553	843	1213	1523	1843	16-3		Sămbăteni		632	915	1252	1602	1922
604	854	1224	1534	1834	21-4		Ghioroc C. F. R.		621	904	1241	1551	1911
							Halta 3						
607	857	1227	1537	1837	22-3	Sos.	Ghioroc piața	PL	617	900	1237	1547	1907